

多国仓促结束阿富汗撤离行动



8月27日，在西班牙首都马德里附近的托雷洪-德阿尔多斯空军基地，从阿富汗撤离人员走下飞机。

一名英国国防部发言人8月28日说，英方专门运送平民撤离的飞机已经全部飞离阿富汗喀布尔国际机场，接下来会有飞机运送英国军事人员和少量阿富汗人撤离。英国国防大臣本·华莱士27日估计，大约800~1100名为英方工作的阿富汗人将难以离开。法国、西班牙、意大利等国政府27日分别宣布，已经结束从阿富汗撤出各自公民及相关阿富汗人的行动。

英国撤下了上千人

英国是2001年美国入侵阿富汗时的重要盟友。美国先前宣布在8月31日前撤离阿富汗。而阿富汗塔利班已于15日进入并控制首都喀布尔，同时要求所有在阿外国部队8月31日前离境。据路透社报道，自塔利班攻入喀布尔以来，英国共撤离近1.5万名阿富汗人和英国公民。

路透社说，部分英国驻阿军人已经飞离阿富汗。一架载有驻阿英军的运输机28日抵达英格兰南部一座空军基地。英国军队总参谋长尼克·卡特28日告诉英国广播公司，撤离平民的任务将在当天结束之后，余下的英军人员将乘坐剩余飞机离开。

国防大臣华莱士27日说，英国将只负责将已经进入喀布尔国际机场内的相关人员带走。卡特说，许多驻阿英军工作的阿富

多国结束撤离行动

法国、西班牙、意大利等国政府27日分别宣布，已经结束从阿富汗撤出各自公民及相关阿富汗人的行动。法国、比利时政府均表示，出于安全方面的考虑，他们被迫仓促结束撤离行动。

法新社报道，27日晚，西班牙首相佩德罗·桑切斯在首都马德里附近的托雷洪-德阿尔多斯空军基地迎接最后一架载有从阿富汗撤离人员的飞机，机上人员包括西班牙驻阿富汗大使和82名西班牙士兵。桑切斯说，西班牙不清楚具体还有多少与西班牙政府合作过的阿富汗人仍在阿富汗，但正在努力想办法“继续让他们离境”。

意大利国防部说，意大利军机把超过4800名阿富汗人运出阿富汗，其中

包括1400名儿童。意大利外交部说，这一数字高于任何其他欧盟国家。

另外，一名英国退伍老兵创办的慈善机构将用私人飞机从阿富汗撤离一批猫、狗等宠物。英国政府27日晚说将对此提供协助，引发英国公众讨论。英国广播公司就此向卡特提问，此举会否分散英军精力、耽误撤出平民。卡特说，英军会把撤人放在首位，“(带谁走)是艰难的决定”。

难民问题再成困扰

阿富汗局势出现重大转变后，随之而来的难民问题给欧洲提出新挑战。作为欧洲门户之一，希腊的边境或面临较大压力。希腊移民和庇护部部长诺蒂斯·米塔拉希27日在议

会提及阿富汗最近事态发展时表示，希腊不会像2015年至2019年那样成为非正常移民流入欧洲的门户。

此外，希腊总理米佐塔基斯近日与土耳其总统埃尔多安通电话，两人同意应向距离阿富汗较近的国家提供支持。米佐塔基斯23日对来访的欧洲议会官员表示，希腊正在保护本国也是欧盟的边界。

27日晚，24名阿富汗难民乘机抵达葡萄牙首都里斯本军用机场。葡总统德索萨在机场举行的记者招待会上说，对于那些在困难时期帮助过葡萄牙军人的阿富汗人，葡萄牙有义务在他们面临困境时伸出援助之手。葡国防部长克拉维尼奥说，葡方此次共帮助撤出58名阿富汗人，其中包括为葡军服务

的翻译人员。

英国伦敦政治经济学院客座研究员埃菲·佩达柳目前说，欧洲还没有从2015年的难民危机中恢复。这一次，欧洲又在“毫无准备”的状态下面临即将到来的阿富汗难民问题。

【观察】 美军走后喀布尔机场归谁管

控制阿富汗首都喀布尔国际机场的数千名美军即将在几天后离开。这座交通枢纽今后将由谁管理运营？何时恢复商业航班？知情人士披露，土耳其、卡塔尔和其他一些私营运营商正和塔利班接触谈判。

据法新社28日报道，喀布尔机场的安保先前由土耳其、美国、英国和阿塞拜疆部队负责，空中交通管制、通信和燃油供应等

具体事务由北大西洋公约组织的文职人员负责。

美国国务院发言人普赖斯27日说，美军将把机场“交还给阿富汗人民”。普赖斯说：“运营机场可没那么容易。我认为，预判机场9月1日能正常运营的想法很可能不切实际。”

美国国务卿安东尼·布林肯25日说，一些地区国家一直在“积极尝试”帮助喀布尔机场维持运转，“或者必要时帮助喀布尔机场在关闭一段时间后重新开放”。他没有透露具体有哪些国家。

北约先前希望由土耳其部队接管喀布尔机场。不过阿富汗塔利班明确表示，不接受任何外国部队8月31日后留在阿富汗。按照法新社说法，关于喀布尔机场今后的运营，塔利班目前还在与卡塔尔方面和一些私营运营商讨

论。美国官员说，喀布尔机场今后一段时间能否正常运转，主要取决于两个因素：一是安全，塔利班能否向航空运营商提供安全保障；二是机场设施，喀布尔机场破旧的基础设施能否满足正常运转需要。

喀布尔机场正常运转对阿富汗与国外保持联系和接收海外援助至关重要。联合国世界粮食计划署驻阿富汗代表上周说，喀布尔机场是阿富汗境内人道主义援助活动“至关重要的生命线”。

(据新华社报道)

日本政府抗议驻日美军擅排污

新华社消息 日本政府8月27日向美国方面抗议，不满驻日美军在没有事先征得日方同意情况下，擅自向下水道排放含有机氟化合物的污水。

日方认为，有机氟化合物对人体健康有害。但美方表示，排放的污水已经过处理，相关物质含量低于日方标准。

冲绳县副知事谢花喜一郎27日与驻日美军高层会面后向媒体记者证实，美方26日已经把大约6.4万升污水排放完毕。按美方说法，这是为了避免污水日后意外泄漏。

谢花说，美方承认27日排污未经充分磋商，但

说事先已向日方作充分说明，因而没有道歉。

美方上述解释未能让日方满意。日本环境大臣小泉进次郎27日告诉媒体记者：“日美正在磋商处置方法，包括寻找不排放污水而以其他方式处理的替代方案。尽管如此，美方依然单方面作出排污举动，日方对此感到极为遗憾。我们向美方表示强烈抗议。”

共同社报道，冲绳县认为，美方应该以焚烧方式处理污水。

冲绳县政府26日9时5分收到美方电子邮件通知，说驻日美军将从普天间基地向下水道排放处理过的含有机氟化合物污

水，“9时30分左右开始”。冲绳县随即通过外务省驻冲绳办公室、防卫省冲绳防卫局要求美方立即叫停排污。

小泉说，冲绳当地民众对美方排污感到十分担忧，环境省将与各部门协作，就妥善处理污水一事再次与美方确认具体细节。

日本防卫大臣岸信夫27日召开记者会，对美方在磋商过程中擅自排污表达不满。

驻日美军向下水道排放污水缘于6月发生在美军基地的污水泄漏事故。由于美军基地几个贮水槽顶盖腐蚀导致雨水混入，水槽中含有有机氟化合物的

污水溢出。《冲绳时报》报道，当时至多2400升污水通过下水道从基地流出，而且美方在泄漏发生后一天多，才向日方通报。

泄漏事件后，美方7月告知日方，打算在处理后向下水道排放这些污水。美方强调，处理后的污水有机氟化合物浓度低于日本政府标准，能够确保安全。

同样关联污水排放，日本对驻日美军排污和本国政府排放核污染水态度截然不同。在没有同各利益攸关方及国际机构充分协商并达成一致的情况下，日本执意要把福岛第一核电站核污染水排入大海。

(刘秀玲)

尼日利亚：遭绑架近3个月逾百名学生获释

新华社消息 尼日利亚中北部尼日尔州一所学校的校长8月26日说，该校近3个月前遭绑架的逾百名学生已获释。

5月30日，武装人员袭击尼日尔州泰吉纳镇萨利胡·坦科学学校，绑走136名学生和多名教师，一些学生年仅5岁。

“学生们都已获释，我们正在送他们回家，”萨利胡·坦科学学校校长阿布巴卡尔·哈桑26日接受法新社电话采访时说，“已无学生受困。”

哈桑并未提供获释学生确切人数以及学生如何获释等细节，也未提及是否向武装人员支付赎金。

路透社报道，两名家长和一名政府官员证实上述消息，但获释学生人数不详。此外，6名学生遭绑架期间不幸病亡。

去年12月以来，武装人员袭击尼日利亚北部地区多所学校，绑走千余名学生，索要赎金。据美联社报道，多数学生已经获释，但仍有至少200名学生被武装人员扣押。

(林淑婷)